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КЛАСИФІКАЦІЯ ДОГОВОРІВ ПЕРЕВЕЗЕННЯ 
АВТОМОБІЛЬНИМ ТРАНСПОРТОМ

Гейнц Р.М., кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри цивільного права,

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника

Правове регулювання перевезень є однією з найважливіших категорій у 
цивільному законодавстві України без з’ясування яких неможливо вирішити 
проблеми, які виникають у зв’язку зі здійсненням перевезень автомобільним 
транспортом. Актуальність досліджуваного питання зумовлюється ще й тим, 
що у період переходу до ринкової економіки регулювання перевезень 
автомобільним транспортом переміщається в площину диспозитивного, тобто 
договірного регулювання. Договори перевезення автомобільним транспортом є 
різними за правовим змістом, регулюються Цивільним кодексом України [1] й 
спеціальними нормативно-правовими актами.

Одним із учасників перевізних відносин завжди виступає транспортна 
організація (підприємство), тому цивільно-правові договори за участю 
транспортних організацій, традиційно, ще з часів радянського періоду, 
називають транспортними договорами [2, с. 345].

Діяльність транспортних організацій полягає у просторовому переміщенні 
вантажів, пасажирів, багажу, пошти, наданні інших послуг клієнту. Здійснення 
перевезення як послуга збігається з процесом її споживання і невіддільне від 
самої діяльності перевізника [3, с. 248]. Тому, договори перевезення в цілому і 
автомобільним транспортом, зокрема, відносяться до договорів з надання 
послуг. В договорах перевезення автомобільним транспортом надання послуги 
перевезення невіддільне від діяльності автоперевізника -  послугонадавача. 
Крім того, корисний ефект перевезення не виступає у вигляді певного осяжного 
матеріалізованого результату, а полягає в самому процесі надання послуги 
перевезення, і виражається в юридичних наслідках -  в набутті прав та 
обов’язків сторін договору. Основний зміст зобов’язань, що виникають з 
договорів перевезень автомобільним транспортом, складає обов’язок боржника 
здійснити фактичні дії, спрямовані на переміщення матеріальних цінностей або 
людей в просторі, застосовуючи при цьому автомобільний транспортний засіб. 
Поняттям автомобільний транспортний засіб, відповідно до абз. 4 ст.1 Закону 
України «Про автомобільний транспорт» [4], охоплюється автобус, вантажний 
та легковий автомобіль, причіп, напівпричіп. Законодавець розрізняє 
автомобільні транспортні засоби загального, спеціалізованого та спеціального 
призначення.

З урахуванням положень глави 64 ЦК України та нормативно-правових актів, 
які регулюють перевезення автомобільним транспортом, за предметом 
регулювання можна виокремити такі види договорів перевезення 
автомобільним транспортом:

1) договір перевезення вантажу;
2) договір перевезення пасажира та багажу;
3) договір перевезення пошти.
В літературі виділяється ще один вид -  договір перевезення небезпечного 

вантажу [5, с. 545].
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Предметом договору перевезення пасажира є доставка пасажира та його 
багажу в пункт призначення. Предметом договору перевезення вантажу є 
доставка вантажу в пункт призначення. Перевезення вантажів здійснюється 
вантажними автомобілями, перевезення пасажирів -  легковими автомобілями 
та автобусами.

Автотранспортні правовідносини можуть бути спрямовані або на організацію 
транспортного процесу (наприклад, відносини з планування перевезень), або на 
безпосереднє виконання транспортної діяльності (наприклад, відносини з 
перевезення конкретного вантажу) [6, с. 164]. Тому, якщо взяти за основу ціль 
договору перевезення, то всі договори, що опосередковують перевезення 
автомобільним транспортом, можуть бути диференційовані на дві групи: 1) 
договори, спрямовані на організацію перевезень, метою яких є визначення 
обсягу перевезень вантажів, кількості наданих транспортних засобів, а також 
визначають порядок роботи відправників вантажу й перевізників (річний 
договір, договори про надання автомобільних транспортних засобів та 
пред’явлення вантажу до перевезення) 2) договори, спрямовані на доставку 
вантажів, пасажирів та багажу в пункт призначення (реальний договір 
перевезення конкретного вантажу й договір перевезення пасажира). О. Є. 
Харитонов зазначає: «Основними є договори перевезення, оскільки вони 
безпосередньо стосуються переміщення того чи іншого матеріального об’єкта. 
Допоміжні договори не відіграють самостійної ролі та спрямовані на 
забезпечення виконання основних транспортних договорів.» [7]. Підхід до 
поділу транспортних договорів на дві групи -  основні -  договори перевезення 
та допоміжні -  договори на організацію перевезень, договори про технічне 
обслуговування і ремонт автомобільного транспортного засобу є усталеним в 
доктрині цивільного права.

За правовим статусом перевізника договори перевезення автомобільним 
транспортом можна поділити на:

1) договори, перевезення за якими здійснюється транспортом загального 
користування;

2) договори, перевезення за якими здійснюється відомчим транспортом;
3) договори, перевезення за якими здійснюється індивідуальним 

транспортом.
Автомобільний транспорт загального користування надає послуги з 

перевезень як у внутрішньому, так і в міжнародному сполученнях.
Внутрішні перевезення вантажів автомобільним транспортом можуть 

здійснюватися у прямому та змішаному сполученні.
Відповідно до ст. 35 Закону України «Про автомобільний транспорт», 

залежно від виду послуг, які надаються пасажирам автомобільного транспорту 
загального користування договори перевезення поділяються на автобусні, таксі 
та вантажопасажирські перевезення.

Автобусні перевезення -  це переміщення людей і багажу за допомогою 
автобусів. Внутрішні перевезення пасажирів на автобусних маршрутах 
загального користування в свою чергу поділяються н міські, приміські, 
міжміські міжобласні, міжміські міжобласні.

Підсумовуючи викладене, можна зазначити, що договори перевезення 
автомобільним транспортом можна класифікувати за предметом регулювання, 
за правовим статусом перевізника, за предметом перевезення, за видом послуг, 
які надаються пасажирам автомобільного транспорту загального користування.
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Договори перевезення автомобільним транспортом відносяться до договорів 
про надання послуг, серед яких виокремлюють основні та допоміжні 
транспортні договори.

Правова регламентація договірного регулювання автомобільних перевезень 
повинна враховувати особливості автомобіля, як транспортного засобу, що 
забезпечує перевезення, його різновиди (автобус, маршрутне таксі, легковий 
автомобіль, вантажний автомобіль тощо), мобільність та те, що з його 
допомогою здійснюється повсякденний зв’язок між підприємствами інших 
видів транспорту.
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ СПАДКУВАННЯ ОСОБАМИ, 
ЯКІ МЕШКАЮТЬ В ФАКТИЧНИХ ШЛЮБНИХ ВІДНОСИНАХ

Донцов Д.Ю., здобувач кафедри цивільного права, 
Національний університет «Одеська юридична академія»

Зміна ідеологічних орієнтирів після розпаду СРСР призвела до поширення 
фактичних шлюбних відносин, питома вага яких, у порівнянні з зареєстрованими 
шлюбними відносинами постійно зростає. Таке проживання може мати різні 
хронологічні показники, проте чоловіком та жінкою під час таких відносин 
набувається майно, майнові права, взаємні права та обов’язки. СК України 
закріпив рівні права чоловіка та жінки, які проживають у незареєстрованому
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